

雪崩的时候，  
没有一片雪花  
是无辜的

□林如敏

“我曾听说住在罗生门的恶鬼，是因为人性的残忍而逃走。”这是芥川龙之介《罗生门》中的句子。

通常情况下，我对于人性远没有如此悲观，我始终坚信真善美正是人之异于禽兽者之“几希”所在。但在某些特定的场域，也不得不承认，人性的幽暗超出了认知常识。

比如吴亦凡都美竹的情色大戏。在群情汹汹、口水滔滔之际，北京警方及时发布调查结论。真相让人大跌眼镜，吴亦凡、都美竹、闺蜜、写手、骗子，每个人的角色都那么面目可憎，正应了那句老话——雪崩的时候，没有一片雪花是无辜的。

除了诈骗犯已被刑拘之外，警方的通报预示着这出大戏还没到落幕的时候。

“针对网民举报的‘吴某凡多次诱骗年轻女性发生性关系’及近期网络互曝的有关行为，警方仍在调查中，将根据调查结果依法处理。”这一严谨务实的办案话语，客观上制造了极大的悬念。道德已经在前台舞刀弄枪了许久，显然并无力收拾这不堪的乱象，接下来该是法律之剑出鞘上场了。

“有时真实比小说更加荒诞，因为虚构是在一定逻辑下进行，而现实往往毫无逻辑可言”——原谅我实在记不得是谁说的了，但用它来形容“吴都大战”，庶几近之。

脂粉腥臊、鹤凤莫辨，这是人们对于某类的普遍想象。不管网上有多少福尔摩斯、有多少自诩高明的推理分析，但依靠警方、也只有警方才能真正带你拨开迷雾，接近真相。局外人如此，局中人亦如此。

在这个众声喧哗的时代，人们真的很需要服下一粒名为理性的“定风丹”，才不会轻易被网络舆论的芭蕉扇煽得晕头转向，才能行于所当行，止于所当止。



羊城晚报记者 龚卫锋

平北京朝阳 65分钟前 来自微博 weibo.com 已编辑  
#娱乐晚报#  
近日，针对都某竹通过网络反映受到侵害和吴某凡一方报警称被敲诈勒索的情况，公安机关介入调查后，通过讯问嫌疑人、询问当事人、走访证人、调取书证、固定提取电子证据等工作，初步查明了有关事实。现就调查情况通报如下：

一、关于吴某凡与都某竹交往情况  
2020年12月8日22时许，冯某（女，28岁，时任吴某凡执行经纪人）以挑选MV女主角面试为由，约都某竹（女，18岁）到吴某凡（男，30岁）家中参加聚会，10余人共用房间游玩并饮酒，次日早晨至7时许，其他聚会人员陆续离开，都某竹酒后在吴某凡家中留宿，两人发生性关系。当日下午，都某竹在吴某凡家中用餐后自行离开，期间两人互拍视频留念。12月8日，吴某凡给都某竹转账3.2万元用于网络购物。此后至2021年4月期间，两人保持微信联系。

二、关于都某竹等发布网络信息情况  
2021年6月，都某竹与好友刘某文（女，19岁）商议，在网上公开与吴某凡交往过程以提升网络知名度，遂由刘某文于6月2日以“刘美丽同学”微博账号发布

北京朝阳警方发布通报

警方通报 ▶▶▶

聚会饮酒后发生过性关系，  
有人利用网络信息实施诈骗

近日，艺人吴亦凡的“桃色风波”闹得沸沸扬扬（详见本报7月21日A14版报道）。一时间，吴亦凡、都美竹各执一词，让一众吃瓜网友分不清真假。7月22日，北京朝阳警方发布了针对“都美竹通过网络反映受到侵害和吴亦凡一方报警称被敲诈勒索”调查情况的通报。这次警方通报的重点是一桩诈骗案：嫌疑人刘某，一个人假扮3个身份，同时诈骗了吴亦凡和都美竹。

通报称，去年12月5日，吴亦凡执行经纪人冯某以挑选MV女主角面试为由，约都美竹到吴亦凡家中，与10余人聚会、饮酒至次日凌晨。都美竹留宿吴亦凡家中，两人发生性关系。之后，两人保持微信联系至2021年4月。今年6月，都美竹与好友刘某文商议，在网上公开与吴亦凡交往过程以提升网络知名度。7月8日至7月11日，都美竹跟进发布3篇博文。7月13日，网络写手徐某加入，又撰写了“决战”等十余篇微博文案，后在7月16日起由都美竹通过微博账号陆续发布。

7月14日，吴亦凡的母亲报警称遭到都美竹敲诈勒索。当日警方依法进行了受理和调查，锁定犯罪嫌疑人刘某，并于7月18日在江苏省南通市将该人抓获。经查，刘某在6月初看到都美竹被吴亦凡“冷暴力”等网络信息后，产生诈骗想法，虚构三个身份对都美竹、吴亦凡双方实施诈骗，最终获利18万元。

律师解读 ▶▶▶

7月23日，路易威登通过官方微博宣布：“鉴于相关通报，路易威登宣布终止与吴亦凡先生之合作关系。”至此，吴亦凡的所有代言品牌已全部宣布与其解除合作关系。

羊城晚报 现各商家均解除与吴亦凡的商务代言合同，这种情

形下，商家是否有权单方宣告解约，是否可以进行索赔？

宋嘉雯：这需要看商家与艺人签订的合同内容来分析。一般而言，商家与艺人签订的广告代言合同中，通常会约定艺人有义务遵守艺德，不能涉黄、涉毒或违反公序良俗。

性犯罪为何取证困难？

根据朝阳公安发布的通报，针对网民举报的“吴亦凡多次诱骗年轻女性发生性关系”及近期网络互曝的有关行为，警方仍在调查中，将根据调查结果依法处理。

羊城晚报：强奸、猥亵罪是不是特别难定罪和取证？微信聊天截图可以作为证据吗？

宋嘉雯：相对于其他犯罪而言，取证相对困难。因为涉及认定是否违背受害者的意愿，属于主观判定范畴。并且该种犯罪一般也存在隐蔽性、多数加害人与受害人之间一般认识、现场难以保存等因素，取证相对会具有一定的难度。微信聊天截图可以作为证据使用，同时也需要结合其他证据来综合认定。

羊城晚报：如果遭遇强奸、性侵，女性通常可以保留哪些证据？

宋嘉雯：首先，恢复自由或意识后应当尽快报警，并配合进行法医

检查；其次，在报警的同时，尽可能保存所有可能有侵害人DNA的物品，不要进行任何的清洁行为，如洗澡、洗手、刷牙等；再次，如出于其他原因没有及时报警，相关的证据未能保存，如现场及其周边有录音录像设备的，为避免过期，应尽快快报警，并让侦查机关尽快提取，另外应完整保存双方相关聊天记录、通话记录、自己可能有的医院检查记录等。

羊城晚报：如果确与未成年人发生了性关系，可能会承担什么法律责任？

宋嘉雯：我国刑法第236条规定：“以暴力、胁迫或者其他手段强奸妇女的，处三年以上十年以下有期徒刑。奸淫不满十四周岁的幼女的，以强奸论，从重处罚。”与未成年发生了性关系，有可能触犯上述刑法规定，构成强奸罪；根据我国规

定，只要与不满十二周岁的幼女发生性关系，就应当认定行为人明知对方是幼女，一律构成强奸罪。构成强奸罪的，如同时具有刑法规定的相关加重情节，比如二人以上轮奸、强奸多人、在公众场所强奸等，可处以十年以上有期徒刑、无期徒刑甚至死刑。

羊城晚报：这两年，针对侵害未成年人权益的案件，有没有什么新的规定？

宋嘉雯：今年6月1日实施的新修订的《未成年人保护法》，增设了发现未成年人权益受侵害时强制报告制度，并从学校、社会、网络、政府、司法等多方面对未成年人的权益进行保护。《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部印发关于依法惩治性侵害未成年犯罪的意见》，规定针对未成年人实施强奸犯罪的，应当从重处罚。

行业规范 ▶▶▶ 演艺人员违反从业规范，或被行业永久联合抵制

社会公德、坚守契约精神等10项义

务性、责任性条款，以及危害社会公德或者损害民族优秀文化传统、违背伦理道德或者社会公序良俗等15项禁止性条款。对违反有关从业规范的演员，演出行业会员单位将对其处以1年、3年、5年和永久等不同程度的行业联合抵制。

吴亦凡“桃色风波”在社交网络发酵后，中国演出行业协会随即发布微博表达态度：如若违背公序良俗并造成恶劣影响，行业自律惩戒

绝不会手软。

7月20日，中国电视剧制作产业协会青年工作委员会发布《关于做好劣迹艺人风险控制的通知》，点名吴亦凡，要求广大青工委委员暂停与其洽谈合作，同时强调：“要对劣迹艺人‘零容忍’，不能给他们冒头的机会。”

21日，央视网发表评论指出，“明星是榜样，应该有门槛；做艺先做人，做人德为先”，并认为“要对失德劣迹者进行针对性的制度约束，尤其要通过行业自律倒逼艺人提高道德修养”。

# 广东超级采购联盟发威 这45个药品 有望降价

广东省际联盟或掀起新一轮的药品降价潮。日前，广东省药品交易中心发布《阿莫西林等45个药品联盟地区带量采购文件（征求意见稿）》，征求意见时间截至7月23日，这也意味着，又有一批药品有望迎来“团购”新低价。

羊城晚报记者注意到，今年以来，药品集中带量采购明显升级，多个超大区域性联盟、跨区域性联盟相继试水开展带量采购，带量采购节奏加快。而随着此次意见稿的发布，广东超级联盟迈出了实质性一步。

广东牵头13个省区联盟集采

根据《阿莫西林等45个药品联盟地区带量采购文件（征求意见稿）》，此次联盟区域包括广东、山西等13个省（自治区、兵团），拟对共45个药品进行集采。

记者注意到，本次药品集团带量采购的品种范围是国家第一、第三批集采2021年年底到期的阿莫西林等45个同通用名药品（即同品种）的全部剂型及规格。

跨区域性联盟成趋势促药价下探

文件》的通知。4月份，京津冀医药联合采购平台发布《京津冀“3+N”联盟药品联合带量采购项目采购文件》。

据梳理，目前全国已经形成了多个药品集采省际联盟，包括了四川等8省联盟、广东省联盟以及京津冀“3+N”联盟，陕西牵头的11省联盟和重庆牵头的5省联盟等。

业内人士表示，区域集团采购联盟，有助于解决各省市在招标采购过程中的管理不规范、目录不统一、标准不明确等问题。

广东并非首个试水跨区域联盟的省份。早在2020年12月21日，陕西省公共资源交易中心发布公告，宣布省际联盟药品集中带量采购自即日起开始实施。此次省际联盟由陕西、湖南、海南、山西、广西、贵州、甘肃、宁夏、青海、新疆和新疆生产建设兵团11省（区、兵团）组成，开展省级药品带量采购。

今年以来，跨区域性联盟渐成趋势。1月份，四川等8省区医疗保障局关于发布《“六省二区”省际联盟药品集中带量采购

科伦制药的口服剂和豪森药业的缓释剂，分别以0.1489元和0.39元的价格入选。在“小试牛刀”后，广东再次发起了省际联盟集采，此次联盟范围从11个省增加到13个，集采品种也扩容至45种。

记者获悉，23日，该意见征求即将告一段落，而自22日起，广东药品交易中心也已经开展对45个药品的信息核对工作。

加上联盟“抱团”带量采购范围大，谈判筹码强，以量换价成功率高，可能成为未来的主方向。从现实实践来看，省际联盟带量采购模式下的药品降价效应明显。如其中，日前，京津冀“3+N”联盟进行冠脉扩张球囊类医用耗材带量联动采购，31家企业的72个产品中选，产品均价从此前的3401元下降至319元，平均降幅90.62%；由四川、山西等组成的“六省二区”联盟开展集中带量采购，11个中选药品平均价格降幅58.05%，最大降幅91.69%。



逐渐覆盖到更多慢性病药

在已经有国家集采的情况下，为何广东等省份还要发起采购联盟？实际上，随着国家集中采购进行到了第五批，一些国采药品的采购周期将至，对于国采品种再集采的势头开始兴起。

根据此次广东的集采规定，国家已集采未到期的剂型，不列入本次范围。同时还约定，若在本次采购文件发布日前，出现通过一致性评价的仿制药数量超过3个（含本数）且国家未集采的剂型（指医保剂型），不列入本次集采范围，这也意味着，此次广东牵头的省级联盟药品集采，主要目的还是集中于进行国采品种续约等。

省际集采除了承担国采品种的续约功能外，与国采最大的差别在于，国家药品集采将主要集中在通过一致性评价的品种。联盟则可以对一致性评价的品种进行采购。

“省际联盟集采相当于是国家集采的一个拓展和补充，国家集采不可能覆盖所有的药品品种，而省际联盟集采可以根据各地的药品需求，对集采还没涉及的品种进行采购，让临床有充分的药

物选择。”医药行业知名战略营销专家史立臣告诉羊城晚报记者。

此前，《京津冀药品联合带量采购工作意见》中也明确提出，将从未通过质量疗效一致性评价的药品中优先遴选京津冀三地用药品量大、金额较高、竞争充分，临床使用成熟、采购覆盖面较大的医保目录内药品，分类分批开展联合带量采购。

而在此次广东的集采中，同样将采购产品清单区分过评类和非过评类，未通过一致性评价的仿制药归为非过评类。在不全面打破现有给药体系的基础上，分出一部分采购量给非主流企业，给予这部分企业转型的时间。同时，更多的药品也有望逐步纳入到地方集采中。

4月份，广东省医保局方面发布的《关于推动药品集采带量采购工作常态化制度化开展实施方案（征求意见稿）》已经明确，将按采购金额从高到低依次排序，重点将用量大、采购金额占年度总采购金额前80%的药品纳入省级药品带量采购范围，逐步把更多慢性病、常见病药品纳入带量采购。

证监会副主席李超：  
要形成REITs完善制度规则

羊城晚报 据证券时报网报道，7月23日的中国REITs论坛2021年会上，中国基础设施公募REITs试点已正式启航，总体来说，这在国内还是一个新事物，尚未形成制度性、机制性安排。今后要形成完善的制度规则，推动长线资金参与投资。

他说，自去年4月底发布通知以来，试点开启将有助于增强资本市场服务实体经济的能力。接下来证监会将加强统筹协调，稳步推进各项工作。目前，北京、上海等地方政府出台了专门支持政策，为试点正式开展做了开拓性工作。6月21日首批9只REITs项目上市，市场认可度较高，其募集资金重点用于科技创新、民生等短板领域。李超认为，试点符合预期，取得比较好的开端，迈出了关键一步。下一步，要继续加强顶层设计，夯实法制基础。加强对方向性机制性问题的研究。充分坚持市场规律，避免多头审核，给投资者稳定预期。加强市场体系建设，构建良好生态。

景顺长城港股通  
全球竞争力发行

今年以来，港股市场震荡，不少新兴产业龙头公司出现回调，恒生指数、恒生科技指数等表现也略显平淡。具有多年港股投资经验的景顺长城基金经理周寒颖认为，站在当前时点来看，在国内流动性较为宽松、美国流动性收紧之前，港股权益市场仍有上行时间窗口，长期来看，或是“鱼多人少好捞鱼”的布局良机。据悉，由周寒颖掌舵的景顺长城港股通全球竞争力混合于7月21日起发售，该基金主要通过精选个股和控制风险，追求为持有人持续创造稳健的投资回报。（杨广）

招商基金上半年  
权益、固收“两开花”

近期基金二季报出炉，绩优基金的最新投资动向曝光。半导体、新能源车、医药、有色、化工等顺周期板块表现领先，为一些基金配置相关板块带来净值增长。以招商基金为例，从今年整体业绩看，银河证券数据显示，截至6月30日，招商基金旗下有26只权益产品今年来收益率超过12%，其中有6只基金进入同类前10名，同时上半年一波三折的债市中，招商基金继续稳健运作，全线产品获得正收益，其中有11只产品居于同类前10名（AC份额分开计算）。（杨广）